

Formy poskytování péče seniorům v sociálním právu České republiky

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá tématem forem poskytování péče seniorům v rámci úpravy sociálního práva v České republice. Cílem této práce je představit obě existující formy včetně aspektů jednotlivých forem podpory ze strany státu, zhodnotit jejich podobu a následně navrhnout vhodná opatření, která by vedla k nápravě jejich limitů a nedostatků. V kontextu toho je práce rozdělena na tři na sebe navazující části.

V první části se práce zabývá důvodem významu problematiky poskytování péče, kterým je fenomén stárnutí populace, a definice pojmů s ním spojených. Součástí je i shrnutí demografického vývoje, který na území České republiky probíhal a který bude dále probíhat. Výsledkem je zjištění, že pro Českou republiku má stárnutí populace zvláštní význam, neboť tento fenomén zde značně progresivní, což vyvíjí tlak na naplnění potřeb té nejstarší části populace.

Ve druhé části jsou již představeny jednotlivé formy péče. Jako první byla představena péče neformální, kterou následovala péče formální. Obě formy byly představeny a teoreticky shrnuty v kontextu současného pojetí poskytování péče a jejich podpory ze strany státu, včetně vymezení relevantních zákonných předpisů. Státní podpora je rozlišena na finanční (v podobě jednotlivých dávek sociálního zabezpečení) a nefinanční.

V závěrečné třetí části byla současná podoba zhodnocena, byly zanalyzovány její limity a nedostatky a následně navržena opatření vhodná k nápravě zjištěných úskalí. Mezi zjištěné limity patří zejména nedostatečné či zcela chybějící definice některých pojmů, finanční dopady péče poskytované rodinou a blízkými, problematika nedostatečné kapacity sociálních služeb omezující jejich dostupnost a problematika financování sociálních služeb.

Součástí všech částí jsou stručné komparativní vhledy do úprav zahraničních pojetí poskytování péče, a to vždy v té oblasti, která může být pro naši úpravu inspirací. Výsledkem je komplexní analýza forem poskytování péče na území České republiky.

Klíčová slova: poskytování péče, senioři, sociální právo, neformální péče, sociální služby